
Anul LXXX Sibiu, 30 Ianuar 1932 Nr. 9—10

t b e u M u i u l  I
tfa an 100 Lei. — Şase lani 250 Lei. — Trei 
•al ISO Lei. — Pentra străinătate nn an 000 

Lai. — Pentrn America 4 Dolari.

CmraaiMRdsiHţala
să se adreseze Redacţiei Telegraful Român 
strada Mitropoliei Nr. 45. — Scrisori 

francate se refuză
Ziarul apare Marţia ţi Vinerea Articole nepublicate nu se Înapoiază

Preţul Insarţltanllor i
an şii cetit 0 Lei pentra odată, dacă se pu
blică de mai multe ori se dă rabatul cuvenit

Abonamentele si inserţiunile 
să se adreseze Administraţiei ziarului Te
legraful Român, Sibiu, str. Mitropoliei 41

Catolicismul: masca 
şi unealta iridentei 

maghiare
Cartea profesorului Onlslfor 

Ohibu : S tatal romano-catolic ar
delean, apărută ia sfârşitul aoului 
expirat, ca referat al unei corni- 
siuni instituite de Ministerul In
strucţiunii şi al Cultelor pentru 
cercetarea problemei in chestiune, 
a produs o vâlvă generală. Bazat 
pe un bogat material istoric, 
Domnia Sa confirmă din nou re
zultatele la cari ajunsese în stu
diile anterioare privitor la aceeaş 
chestiune: Statul romano-catolic 
ardelean n’a avut niciodată o 
existenţă legală, nici în era ma
ghiară şi cu atât mai puţin în 
cea română. El a rămasa (de pe 
la 1848) mereu într’o fază de 
constituire, neajungând să-şi dea 
un statut pe care să i-1 aprobe 
Ministerul. Numai prin subter
fugii şi fraude a pus mâna (la 
1873) pe averile cari înainte erau 
în grija unei comisiuni din sânul 
guvernului ardelean. Dintr’un mo 
tiv sau altul statul ungar tolera 
acest provizorat tulbure, dar şi-a 
spus în diferite rânduri cuvântul, 
că aceste averi sunt proprietate

de stat şi Statul catolic nici 
după ce se va constitui nu va 
căpăta alt drept decât să aibă 
oarecare cuvânt în administrarea 
de cătră guvern a acelor averi.

Dar, dacă subterfugiile şi 
fraudele Statului romano catolic 
şi-au avut în monarhia austro- 
ungară o frână în vigilenţa or
ganelor conducătoare de stat, 
cari aminteau în tot momentul 
Statului catolic că n’au uitat că 
aceasta e o stare de provizorat 
şi cari chiar şi în această stare 
de provizorat grijeau cu sfinţenie 
ca să nu fie nesocotite drepturile 
de control ale regelui ca patro
nul şi proprietarul averilor în 
chestiune, —  în statul român 
subterfugiile şi falşurile nu şi-au 
mai avut nici o limită. Acum 
Statul romano-catolic se declară 
cu totul autonom, nemai ţinând 
seamă de dreptul de aprobare şi 
de control al regelui şi declarân- 
du se stăpân peste averile şi şco
lile cari sunt proprietatea statu
lui succesor.

Şovăielile, dibuirile şi lipsa 
de curaj a forurilor noastre con
ducătoare pe de o parte, îndrăz
neala neruşinată, viclenia şi bat
jocura cu care am fost trataţi ca stat 
de cătră conducătorii Statului ca
tolic pe de alta, sânt desvâluite în 
lumina documentelor, pas de pas, 
de dl O. Ghibu. Propaganda an-

tiromânească la Vatican, la Ge
neva, în şcolile minoritare, în or
ganizaţiile tineretului, toată or
ganizată de acest stat catolic, 
duşman de moarte al statului 
român, cu banii fundaţiunilor 
cari sunt de drept ale statului 
român, e descrisă în toată pro
porţia şi grozăvia ei. O  vastă 
organizaţie, cu faţadă catolică şi 
cu mulţi membri îmbrăcaţi în 
uniforma clericală-catolică, lucreză 
sistematic, tenace, cu ură nepo
tolită, în toate chipurile, chiar 
sub ochi noştri, împotriva noa
stră. Şi acum concluziile fireşti 
ale cărţii: Statul acesta romano- 
catolic neexislâod legal, nu e lipsă 
de o desfiinţare a lui, ci pur şi 
simplu de-o interzicere de-a se 
mai manifesta. Statul român să şi 
preia fără nici o formalitate pro
cesuală averile şi şcolile uzurpate 
de numita pseudo-organizaţie. 
Bunurile acelea să fie afectate 
în parte de o comisiune de spe
cialişti Bisericii catolice, Univer
sităţii din Cluj şi Statului român, 
după natura lor. In special Uni
versitatea din Cluj trebue să şi 
primească biserica ce i-a apar
ţinut, ocupată acum de Piarişti, 
şi Fondul de studii.

Trebue să remarcăm ca pe 
un fapt vrednic de laudă, că 
aceste conduziuni au fost iscălite şi 
de cei doi membri greco catolici ai

j comisiunii, instituită de Ministe
rul Instrucţiunii şi Cultelor, de 
dnii profesori universetari Victor 
Onişor şi Alexandru Borzea, cari 
au intervenit şi de altfel în repe
tate rânduri pentru soluţionarea 
în acest senz a problemei Statu
lui romano-catolic. Din cartea 
dlui Ghibu se vede că şi alţi băr
baţi de seamă grecc-catolici sunt 
alăturea cu toată suflarea româ
nească în această chestiune, aşa 
dnii Victor Bianu, Eugen şi Emil 
Haţegan, Romul Boiiă etc. In- 
teagâ studenţime greco catolică 
chiar, cere alături cu toată stu
denţimea clujeană ceace se cere 
în această carte.

Întrebarea este acum: oare 
va avea guvernul actual energia 
necesară să sfârşească cu acest 
stat în stat? Tare ni-e teamă că 
puterile oculte cari au silit gu
vernele trecute la atâtea grave 
abdicaţiuni când cu legea culte
lor şi a concordatului, ba chiar 
în chestiunea Statului catolic, au 
şi intrat în acţiune puse în 
mişcare de conducătorii ungari 
catolici. Dl Laurenţiu Oana, se
natorul de Năsăud, şi dânsul 
greco-catol'c, e în măsură să 
denunţe într’un număr recent 
al ziarului «Universul» presiunea 
începută de Vatican asupra gu
vernului, în senzul ca acesta să 
consimtă a face, din această pro-
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La „Onirea Principatelor
— Predică ţinută în catedrala 

mitropolitană —
Fraţi creştini, — Picând privire 

retrospectivi asopra istoriei universale 
observim ci tn decursul veacurilor, 
mari cataclisme au avut Ioc fn viaţa 
politici a lumii. Harta continentelor 
a suferit mereu prefaceri şi schi robiri. 
Popoare şi fmpiraţi cari credean să 
stiplneasci pentru totdeauna, au dis
părut şi stipânirea Ii s’a surpat, ne 
lisând tn urmi decât amintiri vagi, 
ale unei măriri apuse. Împărăţii fal
nice, care ţineau sub jugul lor o lume 
de popoare, când se credeau mai 
înfloritoare, atunci o mână nevăzuţi 
le zdrobii şi alte tfnpiriţli le luau 
locul, ajungând ia şi mai străluciţi 
slavi, dar împărtăşind aceeaş ursită.

In faţa unei constatiri de acest

fel, putem zice cu genialul nostru 
poet Eminescu:

«Iar In lumea asta mare, 
noi copii ai lumii mici 

«Facem pe pământul nostru 
muşuroaie de furnici; 

«Microscopice popoare, 
regi, oşteni şi învăţaţi 

«Ne succedem generaţii
şi ne credem minunaţi; 

«Muşti de-o zi pe-o lume mică, 
de ae măsoară cu cotul, 

«In acea nemărginire
ne’nvârtiin, uităm cu totul 

«Cumcă lumea asta ’ntreagă 
e o clipi suspendată 

«Că ’ndărătu-1 şi ’nainte-i 
întuneric se arată». 

Intr’adevăr, ce este omul tn faţa 
veşniciei? Ce însemnează o generaţie 
tn faţa infinitului? Ce rost are exi
stenţa unui neam înaintea lui Dum
nezeu, tn faţa căruia, o mie de ani 
sunt ca o clipă?!

Dacă evenimentele miri din isto- i 
rie au pentru noi importanţa lor, 
privite sub specie aeternitatis, văzute 
prin prizma nemărginitului, dacă se 
consideră adecă, întrucât an contri
buit la propăşirea către scopul su
prem al umanităţii, atunci multe din 
ele, am constata cu durere, că s’au 
petrecut Inzadar. Ca evenimentele 
sunt judecate şi popoarele; In exi
stenţa lor mai lnngă san mai scurtă, 
ne întrebăm, cu ce şi-a justificat cu
tare sau cutare naţiune existenţa? 
Dacă Dumnezeu ne a adus din ne
fiinţă la fiinţă, dându-ne dreptul la 
viaţă, acest drept trebue răsplătit!

Pe suprafaţa pământului a mi
şunat un număr infinit de popoare, 
dintre ele tnsă puţine au fost eter
nizate tn istorie; venerăm vreo 3 san 
patru ginţi, ca pe cea elenă, egipteană 
şi latină, şi m i întreb, câte fl-vor eter
nizate fn viitor, Înaintea lui Dum
nezeu, nu tn istorie, care este operă 
omenească.

Viaţa este binele suprem, atât 
pentru indivizi, cât şi pentru popoare; 
valoarea vieţii creşte cu cât este mai 
bine înţeleasă şi cu cât se tinde mai 
mult spre desăvârşirea ei. Viaţa nu 
există dela sine, îşi are originea Ia 
Dumnezeu, — plenitudinea vieţii şi 
ţintă ultimă a oricărei existenţe raţio
nale şi libere.

Când indivizii sau popoarele, 
nu mai servesc adevăratului scop al 
existenţii lor, desăvârşirii, perfecţiunii, 
asta, însemnează că şi-au pierdut 
senzul şi orientarea cea dreaptă In 
viaţi. Sunt ca nişte orbi cari umblă pe 
dibuite şi bătătoresc drumuri greşite. 
Existenţa lor devine astfel zadarnică.

Neamul românesc are astăzi zi 
de prăznuire. Sărbătoreşte momente 
mari din trecutul său, clipe măreţe 
fixate pentru vecie tn istoria sa: Săr- 
bează unirea principatelor, cea dintâi 
înfiripare formală a Patriei Române. 
Dela 1859 Încoace neamul nostru a
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blemă de pură gestiune admini- 
strivă, o afacere diplomatică. 
Domnia Sa se întreabă, ce alt 
rost pot avea cele 3 decoraţiuni 
trimise chiar acum de papa diui 
D. Ghica, dlui Argetoianu şi dlui 
Pangal.când ştiut este că cel puţin 
cei din urmă au convingeri şi cre
dinţe pentru cari nu pot fi decoraţi 
chiar de papa. Cu siguranţă că 
dacă Vaticanul, adică Ungurii 
din Ardeal prin Vatican, vor reuşi 
să mute chestiunea pe planul tra
tativelor diplomatice, statul ca- 
tol c va câştiga un prestigiu pe 
care nu 1 are: aceia de persona
litate legalá, cu drepturi, din cari 
statul nostru nu poate decât cu 
mare oboseală rupe vre-o fărâmă. 
Vom face şi din acest prilej, de-a 
ne valorifica drepturile noastre, 
un prilej de-a le perde şi de a 
ne umiii.

Dar pe papa, care susţine 
totdeauna pe duşmanii noştri, 
care se interpune pentru frauda 
tori şi falşificatori, care se face 
apărătorul tuturor căuşelor ne
drepte, cum îl denunţă chiar greco- | 
catolicii, îl vor mai numi «pă
rinte» aceşti nenorociţi fraţi ai 
noştri, ajunşi copii maşteri ai 
celui ce-i străin de aspiraţiile lor?

N ’ar fi momentul, iăsându-se 
transportaţi de căldura ce ne 
învălue împreună pentru aceeaş 
cauză, să-i trimită salutul... de adio 
«scumpului părinte» lăsându-1 să 
se îmbrăţişeze neturburat cu un
gurii ? D . D Stânlloae.

In timp scurt, de câteva săptă
mâni, capitala târli este sguduită de 
un şir întreg de crime săvârşite cu 
mare sălbăticie. Servitori, după ce-şi 
pândesc stăpânii, nr ştiutori pe mâna 
cui s’au dat, tşi arată deodată arama 
pe fată şi, dm poftă de sânge şi bani, 
suprimi pe nenorociţii cari au greşit 
primindu-i tn slujbă, in fata faptelor 
mârşavilor asasini, lumea vorbeşte 
despre I n t r o d u c e r e a  pedepsei cu 
moarte, ca necesitate, crezând să în
grozească pe domnii candidaţi de 
asasini. Nu mai încape discuţie, că 
legiuitorii au datoria d'a apăra socie
tatea împotriva numărului sporit al 
ucigaşilor, luând măsuri potrivite îm
prejurărilor actuale.

Cuvântul Suveranului
«O singură cauză şi o singură

crediută: Ţara noastră"
La marea recepţie de Duminecă 

seara, tn 24 1. c., dela palatul regal 
din capitală, — unde erau invitate 
personalităţile decorate cu ordinul 
«Ferdinand I», In frunte cu M. Sa 
Regina María, căreia i s'a conferit 
tn primul râud această decoraţie, — 
M. Sa Regele Carol l l  a rostit urmă
toarele :

Domnilor,
N e am întrunit astăzi, acei 

care poartă acest semn al luptă
torilor pentru unitatea naţională.

Pentru M ine a fo s t o deo
sebită bucurie ziua în care am 
văzut că s'a luat Iniţiativa creerii 
acestui ordin, fiindcă sânt poate 
unul dintre cei puţini cari au cu
noscut gândul Iubitului M eu pă
rinte pentru a face o decoraţiune 
care să împodobească piepturile 
acelora cari au luptat şi cari au 
suferit pentru cauza naţională.

Am ales această zi, de 2 4  
/anuar, spre a f i  împreună cu 
toţii în jurul Meu, căci în această 
zi s ’a înfăptuit pentru prima dată 
gândul care astăzi vă uneşte cu 
toţii la un loc, — acest gând al 
unirii tuturor ţărilor surori, gând  
atât de înălţător, încât sufletul 
Meu tremură fiecare dată când 
se gândeşte la el.

Cu acelaş entuziasm şi cu 
aceeaş dragoste. M ă  gândesc că 
astăzi văd în jurul Meu repre
zentanţii tuturor tracţiunilor po
litice şi doresc să văd în această 
unire împrejurul Meu un frumos 
augur pentru viitor ş l un semn 
că, cu acelaş simţ a l datoriei şi 
al răspunderii, vor şti să-şi în
tindă mâna şi să lupte pentru o 
singură cauză şi o singură cre
dinţă: Ţara noastră Trdească 
România /

{Aplauze puternice, urale, ova- 
ţiuni).

Partea dm urmă a cuvântării re« 
gale, privitoare la o singură cauză şi 
o singură credinţă: Ţar«, a impresio
nat adânc pe toti ce de fafä la re
cepţie.

La Sfinţii Trei Ierarhi

Mame creştine
Pentru vremurile de început 

ale creştinismului eşti mereu is
pitit la o cunoaştere cât mai in
teresată. Te simţi târât să răsco
leşti o  lume cu gândire şi con
ducă ce îţi smulge !a tot pasul 
admiraţie neprecupeţită. Acest 
tezaur al trecutului te îmbie mereu ! 
să sorbi din bogatele lui isvoare 
de pilde îndemnătoare de urmat 
pentru tot creştinul, din tot timpul 
şi tot locul.

Refugiul la trecut, această 
nesăţioasă răscolire a unei vieţi 
deatâta lume uitată, e firească 
dacă nu pentru oricine, cel puţin 
pentru cntusiaştii cari nădăjduiesc 
şi pretind că sesizează o îatoarcere 
rapidă la spiritualismul creştin,

I la duhul Evangheliei care va în
locui înfrigurarea şi haosul şi 
dezorientarea cauzată şi creiată 
în lume de împământenirea pro- 
poveduită de curentele materia
liste .

La sărbătoarea pomenirii 
sfinţilor Trei Ierarhi, facem şi noi 
această întoarcere ia vremurile 
trecute, inşiruindu-ne astfel — 
lucru ce 1 am făcut dealtfel mai 
înainte — printre răscolitorii de 
suflete şi propovăduitorii unei 
vieţi noui, ai cărei zori îi vedem 
mijind la orizontul sufletului zile
lor noastre.

Pomenirea sfinţilor Trei Ie
rarhi: Vasile cel Mare, Grigorie 
Teologul şi loan gură de aur e 
prilej de legitime întrebări pe 
care ţi le pui singur, în faţa ne
înţelesului ce-ţi stăpâneşte sufletul 
ţintuit de măreţia personalităţii lor.

Cui datoresc, sfinţii Trei 
Ierarhi, puterea de receptivitate 
pe care au avut o sufletele lor 
pentru lucrurile divine ?

Cui datoresc ei acea mi
stuitoare dorinţă de a cunoaşte 
înţelepciunea iui Dumnezeu şi a 
se înălţa astfei pe cea mai înaltă 
treaptă a sfinţeniei ?

Cui datoresc ei acea arză
toare râvnă de a trăi pentru se
menii lor şi de a se risipi pentru 
întărirea şi înălţarea sufletului 
omenesc ? Căci e într'adevăr ui
mitor, cum personalităţile lor do
mină dela înălţimi olimpice cel 
mai bogat secol (al patrulea) al 
creştinismului în atâţia luptători 
vajnici pentru cauză creştină şi 
învăţători ai adevărului lui Hristos.

Debunăseamă că răspunsul 
cititorului care gândeşte cu noi, 
este dat: Mamelor lor, acestora 
le datoresc focul sacru pe care 
ele l-au aprins şi l-au întreţinut 
în inimele pruncilor lor cu grijă 
de vestale. Căci ele au fost unel
tele lucrative ale Dumnezeirii în 
sufletele viitorilor aleşi ai Dom
nului pe cari i-au crescut şi i-au 
îndrumat spre sfinţirea ce n’a în
târziat să le încununeze amintirea.

Pe aceste mame, neegalate 
de semenele lor, decum depăşite, 
istoria creştinismului le-a pus la 
locul de cinste. Numele lor le 
cunoaştem, căci aceeaş istorie le-a 
păstrat că sfinţenie ca pe nişte 
scumpe mărturii ale unui trecut 
de mărturisiri curajoase, de chi
nuri satanice şi biruinţe serafice.

Emilia, Nona şi Antuza, 
iată numele mamelor care au dat 
creştinismului acele strălucite va
lori pe care biserica noastră, după 
chibzuinţe de veacuri, a sfârşit 
prin a-i sărbători împreună şi a-i 
socoti cu totul egali în darurile 
ce împopobeau personalitatea lor.

Viaţa fiecăreia din aceste 
mame ar puteâ servi de subiect 
pentru o lucrare cu proporţii de 
epopee. Şi viaţa fiecăreia din 
aceste mame trebue să îndemne 
la o mai serioasă înţelegere a 
rostului ideal pe care-1 are femeea 
în familia creştină.

Nu ne îndoim, ci chiar măr
turisim, că pilda lor a fost ur
mată de atâtea aite mame caie-şi 
petrec viaţa iu cel mai complet 
anonimat şi în renunţări pe care 
le cunoaştem şi le-am admirat 
la celebra matroană romană, Cor
nelia, marna Grahilor.

ajuns la o afirmare mai vădită şi Ia o 
intentificire considsrabiiă a vieţii sale 
nationale. Abia după unirea Priccipa 
telor, se poate vorbi de o Românie, 
de gtniul românesc, de o literaturi 
şi artă românească. Abia dela această 
dată, nat<unea română a pornit pe 
drumul msriior sale realizări, de atunci 
înainte numsi s’a simţit datoare să 
lucreze aritănd lumii că ştie să-şi şi 
folosească libertatea, şi lui Dumnezeu 
că ştie să servească virtutea. Cu alte 
cuvinte a început să plătească Crea
torului ca neam unitar tributul exi
stentei sale.

Dar dacă înaintaşii noştri au ştiut 
pentru ce trăesc, şi au dat dovadă 
c’au sesizat adevăratul rost al vieţi) 
prin moştenirea ce ni-au lăsat, se 
cuvine să ne întrebăm tn astfel de 
zile, noi fiii României Msri de astăzi 
sub ochii cărora s’au petrecut lucruri 
mai mari decât la 1859, mai ştim noi 
pentru ce trăim? Visul secular, tnde-

plinindu-ni-se până la uitma literă, 
mai avem noi vreun scop tn viaţă?

Ii auzi pe mulţi zicând, idealul 
Neamului Românesc s’a realizat la 
1918, deacum cnai avem doar să do- 
borftm câteva zăgazuri cari tmpedecă 
unirea sufletească dintre fraţi.

Şi totuşi câte rele nu bântuiesc 
astizl tn (ara noastră? Câte greşeli 
mari nu se comit In dauna neamului 
de bărbaţi de frunte chemaţi să ser
vească Iu primul rând acest neam!

Socotind după manifestarea pu
blică de astăzi a tării româneşti, ea 
pare a-şi fi perdut orientarea sguri.

Şi aceasta, pentrucă temeiul mo
ral a început să se clatine, credinţa 
străbună lucrătoare de minuni tn trecut 
nu mai află astăzi ecoul cerut In 
sufletele noastre. Neamul românesc 
de astăzi rămâne insensib'l tn faţa 
examenului istoriei şi pare-a uita ci 
are si dea seamă tnaintea Făcătoru
lui cerului şi al pământului despre 
existenţa sa.

Preocupări meschine tmpedecă 
astăzi românismul dela inalteie sale 
îndatoriri, păcate mari ce zilnic se fac j 
vădite coboară mereu prestigiul ace- j 
stui neam.

El este astăzi ca poporul jido
vesc de odinioară, care lăsându-şi pe 
Dumnezeul lui cel viu şi adevărat 
şi-a făcut Dumnezeu după inima sa 
intron&nd viţelul de aur şi închina
rea idolească.

Din afirmarea publică a neamu
lui nostru de astăzi vedem cu amă- 
răciune că românul şi-a perdut res- j 
pectul strămoşilor şi simţul datoriei j 
ce are faţă de Dumnezeu. Şi despre 
noi ar putea zice astăzi Dumnezeu: 
«Poporul acesta este aproape de mine 
cu buzele, cu sufletul său Insă stă 
departe».

Fraţii mei, — dacă fără de lege 
ne-am făcut şi cumplit am păcătuit, 
tn zile ca cea de astăzi se cade a 
ne reculege. Să învăţăm dela stră

moşii noştri şi să cădem smeriţi îna
intea iui Dumnezeu; tn trecut nea
mul nostru a slujit rostul adevărat al 
existenţei sale: el a fost slăvitor de 
Dumnezeu, apărător al creştinătăţii, 
purtător de cruce, representant al lui 
Dumnezeu pe pământ.

Să primim astăzi această lecţie 
şi pildă a Înaintaşilor, s i zdrobim vi
ţelul de aur, s£ ne întoarcem U Hri
stos şi să-L servim tn duh şi In ade
văr. Să nu ne facem mincinoşi şi 
nici să ne tndepărtim dela misiunea 
pe care ginta latină o are In lume, 
căci tn această calitate de neam latin 
vom fi duşi ia judecată, şi atunci îm
preună cu toată ginta să putem măr
turisi rostul minunat pe care l-am avut 
pe acest pământ:

«Şi ’n ziua cea de judecată,
Când faţă In cer cu Domnul Sfânt 
Latină-gintă fi-va ’ntrebată:
Ce-ai făcut pe-acest pământ?
Ea va răspunde sus şi tare:
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Numele unora din aceste 
femei şi mame vrednice care au 
dat lumii vrednici fii, a ieşit spre 
ştiinţă deabia atunci când fructul 
dragostei şi grijilor ei era în plină 
ascensiune spre onorurile ce i Ie 
aducea recunoştinţa oamenilor şi 
meritele personale.

Oare demna femee şi urmaşă 
a sfintelor pomenite, Anastasia 
Şaguna, nu e dovadă din cele 
mai grăitoare pentru cele afirmate 
mai sus? Şi, cazul său nu e 
izolat. *

Pentru mamele deacum, 
scriem aceste cuvinte de elogii 
ce le aducem sfintelor mame 
creştine din toate timpurile. Lor 
le cerem să împlinească din su
fletul lor delicat ceeace o minte 
bărbătească nu poate pătrunde 
din destul din ceeace formează 
eterna şi sublima iubire de m am ă, 
pentru a o putea slăvi în cuvinte 
măestrite, după cum se cuvine. 
Şi iubirea aceasta închide în sine 
toate dorinţele de biae, în ale 
căror magice unde creşte creşti
nul bun şi omul întreg pentru 
mâine din copilaşul neştiutor de 
astăzi.

Pentru mama creştină a zi
lelor noastre, care trăieşte o viaţă 
de interminabil sbucium şi griji 
pentru cei mici cari se ridică şi 
pe cari îi vrea cel puţin asemenea 
fraţilor Grahi dar creştini, numele 
aducătoare aminte de sfintele 
mame care au fost Emilia, Nona 
şi Antuza sânt o nădejde şi re
confortant refugiu. Viaţa lor, citită 
şi însuşită, li-ar ajuta mult în 
răsboiul ce-1 duc cu uşurătatea 
lumii de care se vreau departe 
şi străine. Iar rugăciunile lor, în
durerate — la căpătâiul odorului 
suferind, sau senine — la do
bândirea unei bucurii pe care 
copiii buni o procură cu repetiţie, 
cu prisosinţă, unde altundeva să 
le îndrepteze, decât la aceste 
mame asemenea îngerilor şi celei 
m al desăvârşite şl încercate mame, 
M a id i D om nului nostru lsus  
H rlstos...

Ol Doamne, In lume cât am stat, 
In ochii săi plini de admirare 
Pe Tine te-am reprezentat». Amin.

Pr. Gheorghe Secaş.

Câteva sugestii
cu privire la învăţământul religios 
ortodox român în şcoala primară 

şi suprapriinară
la şto»ia primară, Religia or

todox se predă: 1) pentru desvoltarea 
fi educarea caracterului, fi 2) pentru 
zidirea Împărăţiei lui Dumnezeu Intre 
oameni, — ambele conform concep, 
ţiei de viaţă a Bisericii ortodoxe.

De aceea programa de materii, 
planul analitic ;i manualele de religie, 
nu pot imita nici pe cele romano- 
catolice, nici pe cale protestante şi 
nu e bine să fie întocmite de oa
meni, cari afară de certificatul de 
botez nu mai au altă legătură cu bi
serica noastră, — cum pare a se fi 
întâmplat prea des pănă acum.

Cei cari mai simt în sufle
tele lor cel puţin fărâmături din 
nava credinţei din copilărie, mame 
creştine, vouă o datoresc, sufletu
lui vostru împodobit cu atâtea 
odoare de mare preţ ce rămân 
deapururi vii în lungul vremii.

Voi cu sufletul aţi biruit şi 
aţi împlinit totul. învăţaţi şi pe 
fiicele voastre, care vreau să fie 
cu adevărat mame creştine: care 
este calea ducătoare la împlinirea 
înaltei lor dorinţi.

Nimeni nu vă cere să creş
teţi sfinţi, ci oameni întregi la 
suflet, pentruca prin ei să stârpiţi 
noroiul din lume.

Cu ochii în lumină; cu chi
pul veşnic plin de lumină chiar 
când şiroaie de lacrimi l-ar brăzda 
umbrindu-l; cu inima deschisă 
pentru a primi lumină şi din su
flet dând mereu lumină,... lumini 
care să se mistue luminând prun
cul pe care-1 dai lui Hristos, aşa 
cum au fost sfintele mame po
menite ... aşa să fiţi voi, mame 
creştine /

Origót ie T. Mar cu.

Dar pentru biserică
Dna Aneta Ionel Boiangescu, 

originară din Loamnăş, domiciliată 
In Bucureşti, pătrunsă de adânc sen
timent creştinesc de jerifi, a binevoit 
să faci, in amintirea muit regretatu
lui său soţ, bisericii noastre un pre
ţios dar de ooiecte pentru sf. serviciu 
divin, precum: 1 potir, 1 copie, 1 
linguriţa, disc, steluţă, chivot, candilă 
şi o frumoasă cruce, in preţ de 
10.500 Lei — toate lucrate in argint 
şi In etd oriental ortodox.

Acest prea frumos dar făcut In 
criza financiară actuală este omită 
grăitor. Fie ca astfel de darui i, menite 
să înalţe suLeteie credincioşilor, să 
de», in acelaş timp indemn de urmat 
tuturor celor ce caută linişte şi mân
gâiere sufletească ia altarul bisericii 
strămoşeşti. Mai amintesc că vene
rabila dna Botangeicu, tn anul trecut, 
— când era in Viaţă regretatul său 
soţ, — a înzestrat biserica noastră cu 
strane, nouă şi frumos iucrate, — In 
preţ de 12.000 Lei.

In numele credincioşilor din pa
rohie, aduc generoasei donatoare 
adânci mulţumiri.

Pr. Nisolae Dorea

In faţa reformei ce se anunţi 
cred, că Intr’o mică măsură pot fi şi 
eu folositor, dorind si iasă o lucrare 
cât mal utilă.

Dacă religia e pentru viaţă şi 
dacă ea In adevăr tinde s i transforme 
energiile inferioare din om In energii 
superioare după feiul de a vedea, a 
cugetă, a simţi şi a voi al Bisericii 
ortodoxe, aceasta trebue să reflecteze 
atât tn programa de materii şi In 
planul analitic, cât şi In manuale. în
tocmirea lor trebue să plece dela 
Biserică, să indice şi să ţie pas cu 
pas legătura cu ea şi să duci pe 
viitorul creştin la ea.

Pentru a puteâ ajunge la acea
sta, la tntocmirea lor, autorul trebue 
să procedeze deductiv. Să se fixeze 
întâi un minim dogmatic, moral şl li
turgic, In care să se rezume şl oglin
dească fidel caracterul ortodox al unui 
demn fiu  al Bisericii noastre. Un

24 Iarm ar în Sibiu
Aits comemorat Duminecă seam, 

în 24 1. c., ziua aniversară a unirii 
dela 1859, anul In care Muntenii şi 
Moldovenii, Însufleţiţi de chemarea 
poetului, au făcut să răsune, pretu
tindeni In principate, căutarea ce nu şi 
pierde din actualitate: Hal, să dăm 
mână cu mână...

In amintirea zilei mari, s’a orga
nizat — prin mijlocirea despărţămân
tului Sibiu al Asociaţiunii culturale, 
In colaborare cu secţia sibiană de 
curând înfiinţată a Soc. Cultul Patriei, 
cu concursul Reuniunii române de 
muzică şi a orchestrei sibiene, — un 
artistic festival, cu bogat program, tn 
marea sala de Thalia.

După imnul regal, un discurs 
festiv, rostit cu verva cunoscută de 
păr. loan Dincilă, preşedintele Soc. 
Cultul Patriei, secţia Sibiu, a desfişu' 
rat, pe scurt şi la înţelesul numeroasei 
iinerimi şcolare din sală, rolul factori
lor principali cari au contribuit la rea
lizarea unirii nationale. Cuvântul ora
torului a produs, prin coloritul său 
moral şi bisericesc, cea mai bună 
impresiune.

Corurile mixte şi orchestra, di
rijate de dl N. Oancea, au repetat, 
spre satisfacţia ascultătorilor din sala 
arhiplină, bucăţile executate la con
certul din urmă al Reuniunii: minu
nata rapsodie români, cu melodii aiât 
de ardeleneşti, a maestrului Oh. E- 
nescu; In memóriám, de N. Oancea, 
şi Inşiri-te mărgărite de Domide, cu 
aceiaşi sotişti, dna Căp. Fanuţ şi dl 
Asbiovici. Compoziţia iui Beethoven, 
Concert de piano (Do minor), a dat 
prilej dnei maior M. Qorsk*, acom
paniată de orchestră, să se dovedească 
pianistă de forjă. Mai amintim pe dl 
Smolik Vá>á, care s’a distins prin far
mecul flautului său tntr’un concert de 
Büchner. Două recitări ocazionale, 
spuse frumos de: o elevă dela şcoala 
«Domniţa Ileana» şi un elev dela 
Şcoala militară de inf. Nr. 2, au între
git programul reuşitului festival din 
seara de 24 lanuar 1932.

Organizaţi 
Oastea Domnului

Iezuiţii şi Blajul
Fraţii noştri grecocatolld de pe 

malurile târnăvene, ridlcânda se, tn 
timpul din urmă, tn dărji ocrotitori 
ai «părinţilor» (vorba vinei) Iezuiţi, 
se prefac a uita cu desăvârşire tre
cutul istoric al acestor călugări, abu
zivi de numele ce l poartă.

Să revocăm puţin acest trecut:
Ordinul iezuiţilor — întemeiat pe 

la mijlocul secolului X  VI, răzlmânda-se 
pe principial: * scopul sfinţeşte ml/loa- 
ctle», să năzuia a întări domlnafiunea 
papismului, a combate protestantismul, 
precum şl tot ce nu era catolic, oca- 
pănda-se nu numai cu cele bisericeşti, 
ci mat mult cu cele lumeşti, cu poli
tica, ba chiar şl ca comerslul, practl- 
cându-le toate spre mai mare slavă a 
lui Dumnezeu (omnla ad majorem 
Del glóriám). In secolul X V III dt- 
vtnlst adevărată plagă chiar şl pen
tru biserica romano-catollcă. Astfel, 
papa Clement X IV  In anul 1773, prin 
un Breve propriu, declară că ordinal 
Iezuiţilor care nu mai corespunde me
nirii sale, este desfiinţat, exprimăn- 
du-şi ca această ocazie temerea că 
acest Breve îl va costa viaţa. Papa, 
In adevăr, la un an după aceasta, 
moare: se presupune că a fost otrăvit 
de «fraţii» desfiinţaţi.

Iezuiţii sânt daţi afară din Spa
nia, unde fură încărcaţi pe corăbii şi 
trimişi papei la Roma. Asemenea a 
procedat Franţa, precum şi împără
teasa Maria Terezia, o bună catolică, 
izgonindu-i din Austria.

A bea papa Plus VII, în anul 
1814, restabileşte ordinul Iezuiţilor.

Acesta e trecutul.
Cât priveşte prezentai, ziarele 

aduc ştirea că guvernai Spaniel a 
a înlăturat pe iezuiţi de pe terltorul 
ţării

Unirea dela Blaj ne spunea însă 
mai ieri, că iezuiţii sânt adăpostiţi, 
prin mijlocite greco catolică română, 
în ţara noastră, cu pământul el pri
mitor şi îngăduitor peste fire /...

In vitregite împrejurări prin care 
trecem, organele chemate se vor încu
meta oare să facă faţă curentului, 
de care neamul nostru nu numai ci 
n'are nici o trebuinţă, dar îl poate

zitor, una citrâ Născătoarea de Dum
nezeu şi una pentru odihna sufletelor 
celor morţi, — toate cu cea mai re
dusă şi cea mai uşoară explicare ce 
se poate închipui atunci, când repe- 
tându-se sa vor sistemiză In clasa a 
IV şi a VII primară într'un catehism 
de-o concepţie mai nouă.1

Numai după această operaţie, 
cred că e bine să urmeze fixarea 
programei de materii, adecă aranjarea 
bucăţilor pe clase şi pe ani după 
gradul de desvoltare a copilaşilor 
şi după principiile pedagogice cunos
cute, (dela uşor la mai greu, dela 
simplu la complicat, dela concret la 
abstract).

Tot In legături cu programa de 
materii pentru Religie cred, că e bine

1 O sis’emizare a învăţătorilor dog
matice, morale şi liturgice pentru şcoala 
primară se cere. La examenele de primire in 
şcoli secundare, la Religie elevii se prezintă 
aproape complect desorienta(i.

minim, pe care e dator şl e bine să-l 
poseadă fiecare creştin drept măritor. 
Apoi să se caute şi să se scoată drept 
unităţi de tratat în şcoală numai acele 
părţi din Vechiul şl Noul Testament 
şi din Istoria bisericii creştine Uni
versal şi Naţionale, cari servesc la de
ducerea, dovedirea şl întemeierea în
văţăturilor cari constituesc minimul, de 
cate vorblam mat înainte. Aşa se poate 
afiâ sigur, ce material să intre in 
programa de materii,

Minimul dogmatic, moral şi li
turgic cred că acesta ar fi: Simbolul 
credinţii, Decalogul, cele nouă po
runci bisericeşti, Fericirile, Faptele 
milosteniei, explicarea sf. liturghii, 
ceie 7 taine şi sfaturi practice In le
gătură cu practicarea şi cu primirea 
lor, şi rugăciunile Tatăl nostru, împă
rate ceresc, Sfinte Dumnezeule, Prea
sfântă Treime, o rugăciune de dimi- 
miucaţa, alta de seara, rugăciunile 
mesil, o rugăcîun» tiir* îngerul pi.
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deveni dăunător In cel mal mare grad? 
Ori, mal de grabă, politicianismul, 
topind earăş curajul, va Ieşi din nou 
biruitor?

De-o fl una, de o fi  alta: Vom 
durmi, cum ne vom aşterne.

Avertismente
Din cercuri preoţeşti primim ur

mătoarele :
Cine a auzit, sau a citit dcsba- 

tarile din congresele preoţeşti, ţinute 
la Bucureşti şi Alba lulia In anul trecut, 
s’a putut convinge de fndreptăţitele 
nemulţumiri din rândurile preoţim)] 
ortodoxe, atât de puţin considerate 
din partea guvernanţilor de ieri. şi de 
astizi.

Discursurile, rostite de înalţi 
Arhierei, erau strâbitute de legitimă

a  orare faţă de ce va urma, dacă 
e pretenţii ale preoţime), nu se 
vor Îndeplini?
Cu toate avertismentele date 

celor In drept de Arhiereii noştri şi 
cu toate moţiunile prezentate tn cu
vinte pline de amărăciune dar şi de 
demnitate, — constatăm că şi de astă» 
dată, preoţimea cade In rândul cel 
din urmă al preocupărilor guvernan
ţilor. Această constatare este cu atât 
mai dureroasă astăzi, cu cât preoţimea 
legase mari speranţe de activitatea 
noului guvern.

In situaţia tn care se abate preo
ţimea sub povara curbelor, — răb 
darea sa e pusă la grea probă. în
ţelegem astfel, deşi nu aprobăm, mi
şcarea mai nouă a colegilor noştri 
din munţii Apuseni, ajunşi In mizerie.

In criza de astăzi, nemulţumirile 
cresc zi de zi.

Biserica ortodoxă, preoţimea ei 
a fost şi este concrescută cu cele mal 
vitale Interese ale neamului, şi nici 
nu se poate închipui una fără de alta, 
ci sau trăesc cum au trăit de veacuri, 
nedespărţite, sau — urmează haosul. 
Să nu fiel

Onoratul nostru guvern, In orce 
caz, să reflecteze serios asupra celorce 
se petrec tn Munţii apuseni.

UN PREOT.

Banii prin poştă. Pentru a fi pus 
la adăpost de orce riscuri, publicul 
este rugat să nu trimită bani prin 
scrisori simple sau prin scrisori reco
mandate, direcţia generală P. T. T. 
nerespunzând de pierderea lor. Banii 
se vor trimite numai prin mandat», 
sau scrisori de valoare, aceste trimi
teri prezentând toată siguranţa, de 
oarece direcţia garantează pentru va- 
.oarea declarată.

sl se revină asupra unei chestiuni, 
care îndeobşte se pare definitiv «re- 
zoi vită» şi rezultatul acceptat şi de 
pedagogii Bisericii noastre. E che
stiunea materialului de luat la cl. I 
şi In parte şi la cl. II primară. Unii cer 
sl se facă religie pe baza de poveşti, 
alţii pe bază de istorioare morale 
prost fabricate, alţii şi pe a unora şl 
pe altora. Poveştile şi istorioarele au 
prea puţine elemente religioase şi 
aproape de loc de cele creştine. Pot 
fi foarte bine utilizate la exerciţii de 
vorbire, la Limba Română. Nu Ie cred 
potrivite la religie. Eu cred, că cu 
totul alt rezultat am constata pe arma 
nnor bucăţi, cari stau foarte aproape 
şi de poveste şi de mintea copiilor 
şl cari oferă enorm material religios, 
şi cari se găsesc In sf. Scriptură. Aşa 
b. o. Tovie, Iov, vinderea lui losif şi 
aicenziunea lui, Copilăria lui Samuil, 
Uns de 12 ani Ia templu, Isüs şi 
pruncii, Învierea Tavitei. Altă impresie

Nr. 626/932 Ep.

Circulară
către toate Oficiile protopresbite- 
rale şi parohiale din Arhiepiscopia 
ortodoxă română de Alba-Iulia şi 

Sibiu
Revenind asupra circularei 

noastre Nr. 261/1932 Ep. publi
cată în Telegraful Român Nr. 
5 —6/1932 se aduce Ia cunoştinţa 
oficiilor protopresbiterale şi pa
rohiale, că în baza nouilor dis- 
poziţiuni ce s ’au luat de cătră 
Regia autonomă a P. T. T. — 
aprovizionarea cu timbrele spe
ciale necesare corespodenţe ofi
ciale se va face până la data de 
15 Februarie 1932 după normele 
după cari s’a făcut în trecut, cari 
norme se cuprind în circulara 
noastră Nr. 3084/1930 Ep. din 
27 Martie 1930.

S i b i u ,  27 Ianuarie 1932.
Consiliul arhiepiscopesc

Ds non ziar: Calendarul
L-am aşteptat cu bune nădejdi, 

la care ne Indreptăţeâ numele câr
maciului său, profesorul de teologie, 
di Nlchlfor Crainic.

Primul număr, apărut Duminecă, 
tn 24 lanuar, îmbrăţişează cu căldură 
problemele bisericeşti.

M ă r t u r i s i m  astfel că gându
rile cu care aşteptam primul număr 
al Calendarului, n’au fost spulberate 
de Înfăţişarea şi de conţinutul lui. 
Am găsit In ei mult din ceeace soco
team că e drept să fie şi, ne place 
să credem, că interesul cuminte şi 
cuviincios pe care ziarul Calendarul 
II va purta bisericii, va prisosi întot
deauna.

Am găsit In şirul colaboratorilor 
săi nume care ofer garanţii că aceste 
dorinţi vor fi împlinite, nu pentrucă le 
cerem noi, ci fiindcă sânt In gândul 
lor, ca profesori de teologie cu multă 
râvni, mult entuziasm şi multă dra
goste de biserica noastră ortodoxă.

Dar însuşi numele destoinicului 
scriitor, şi director al Calendarului, 
dl Nichifor Crainic, este cea mai bună 
garanţie, că ziarul ce-l conduce va fi 
cu adevărat ceea ce promite astizi: 
o dără de lumină, care va continuă 
să strălucească in fruntea tuturor pu
blicaţiilor similare.

face asupra copilaşilor, despre care 
vor afla că e din sf. Scriptură, că In 
ele se vorbeşte despre îngerul păzitor, 
despre purtarea de grije a lui Dum- 
neze, despre răsplătirea purtării bune 
şi a hărniciei, decât o poveste care 
arată viclenia şi răzbunarea caprei cu 
trei iezi sau despre mama, care-şi 
smulge părul, tşi scoate dinţii, cântă 
la comandă, căutând sufletul copilei 
şi după ce II găseşte II lasă acolo şi 
se întoarce acasă schimonosită cara
ghios. Cred deci, că învăţământul 
religios începând dela prima lecţie, 
care se predă copilului, se se razime 
exclusiv pe materialul păstrat şi pus 
la dispoziţie de Biserică, nu şi pe 
cel îmbiat de mitologii, fantazll şi de 
fabricele de istorioare morale respin
gătoare.

Biserica va face un enorm ser
viciu învăţământului religios, dacă nu 
va da numai p programă de materii,

Recomandăm, prin urmare noul 
ziar, cu toată căldura In atenţiunea 
preoţimii noastre preocupate de inte
resele obşteşti ale bisericii şl ale 
neamului

Slujitorii altarului doresc ca zia
rul Calendarul să urmeze In gazetărie 
cel puţin drumul luminos pe care a 
umblat In publicistica românească, 
timp de peste un deceniu, revista 
Gândirea, a cărei paternitate revine 
In bună parte tot directorului dela 
noul ziar.

I10RMTIUM
Răscumpărare Prea Sfinţia Sa 

Arhiereul Dr. Vaslle Stan Vicarul 
mitropoliei noastre şi-a rescumpărat 
felicitările de ziua onomastică, dăruind 
fondului pentru azilul bătrânilor 500 
lei. I se exprimă mulţumiri.

Caz de moarte. In 12 I. c. a tre
cut la cele eterne venerabilul preot 
Dionisie David din Score), In respec
tabila etate de aproape 80 ani. Pro
hodul a fost oficiat de păr. protopop 
loan Cândea, asistat de aproape toţi 
preoţii din protopopiatul Avrigului. 
In cuvinte alese păr. protopop a dat 
expresiune durerii bisericii şi a cre
dincioşilor din Scorei prin pierderea 
părintelui lor sufletesc. A fost însoţit 
de întreaga comună la locul de odihnă. 
Odihnească In pacel

S’a Interzis prefecţilor judeţeni, 
vestesc ziarele, de-a candida sau de-a 
se amesteca tn alegerile pentru adu 
nările eparhiale, Intru cât e necesar 
să se evite politica In chestiunile bi
sericeşti.

Preoţimea ortoioxă română din 
Iugoslavia s’a întrunit de curând In 
comuna Alibunar şi a înfiinţat Aso 
claţia clerului ortodox român din Iu
goslavia. Preşedinţii de onoare ai aso
ciaţiei preoţeşti sânt protopopii: Tra- 
ian Oprea, Ion Murgu şi Oherasim 
Andru.

Orarlul şcolar. Dorinţa celor mai 
mulţi părinţi cu copii de şcoală, ar 
fi ca elevii şi elevele să fie aduşi la 
şcoală odată pe zi şi nu de două ori, 
ear cursurile să dureze dela ora 8 
dimineaţa până la I după amiază. 
M.nisterul instrucţiunii, aprobând ca 
tinerimea să fie adusă la şcoală nu
mai od»tă In zi, a hotărât schimbarea 
orarului (pentru şcoale secundare/ In 
seczul ţinerii cursurilor dela 7 şt jum. 
dimineaţa până la 2 şi jum. după 
amiază cu o pauză de jumătate de 
oră la 12, va să zică după olaltă şase

de bucăţi ce trcbuesc luate, ci va în
tocmi şi un plan analitic, arătând 
măcar pe luni ce materie să se predea 
In fiecare clasă, şi dacă In dreptul 
fiecărei unităţi se va indica şi învă
ţătura dogmatică, morală sau liturgică, 
ce trebue scoasă la iveală drept con- 
ciuz'e, generalizare sau sistemizare a 
lecţiei.

Libertatea prea mare acordată 
până acum celorce predau religia, 
mi se pare că a «raţionalizat», mai 
bine zis a protestantinizat învăţămân
tul nostru, lăsând pe fiecare să scoată 
ce concluzie ti place şi astfel variind 
interpertarea dela om la om. Planai 
analitic aşa cum mi-1 Închipui eu, ar 
uniformizâ învăţământul In privinţa 
aceasta.

Cât priveşte manuslele, exprim 
aici dorinţa mea şi a foarte multor 
Învăţători, cari au predat religie: pen
tru religie si se faci manuale spe-

ore şl jumătate, numai şcoală I — ceea 
ce Insă, cu toată lăudata vânjoşie a 
românului, nu se poate face fără pri
mejduirea sănătăţii copiilor. Ministe
rul trebue să revie, modificând ho
tărârea.

Caz de moarte In Cluj a răpo
sat Duminecă In 17 lanuar 1Q32 dna 
Maria Oh. Stoica, născută Negrită, 
directoarea tipografiei Naţionale Cluj, 
ear mai înainte funcţionară dintre cele 
mai muncitoare tn Librăria Arhidie- 
cezană din Sibiu. Rămăşiţele pămân
teşti ale regretatei defuncte au fost 
aduse la Sibiu şi aşezate In cavoul 
familiar. Odihnească In pacel

In vederea sfintei pomeniri de 
Sâmbătă, a Sfinţilor Trei Ierarhi, Va
sile cel Mare, Origorie Teologul şi 
loan Oură de aur, publicăm, Ia alt 
loc al foii noastre, un mic elogiu al 
mamei creştine, care tş are expresia 
desăvârşită In mamele celor trei Ie
rarhi, — la care am putea adăoga pe 
Monica, mama fericitului Augustin ş. 
a. Articolul, conţinând acest elogiu 
care va face plăcere regreşit multor 
mame creştine române, fl datorăm 
unui osârdios colaborator al nostru, 
care poartă numele unuia dintre aceşti 
străluciţi sfinţi Ierarhi.

Clite-I « p in i Prefectul poliţiei 
timişorene a dat ordonanţă împotriva 
celorce Îşi prea iau nasul la purtare 
şi ignorează provocator tot ce e ro
mânesc, folosind demonstrativ numai 
limba ungurească. Ordonanţa cere 
respectarea limbii româneşti, In re
staurantele şi cafenelele oraşului, atât 
din partea domnilor chelneri, cât şi 
a lăutarilor îndatoraţi si cânte şl bu
căţi româneşti. Ziarul Vestul tnsă, care 
după titlu pare a nu fi tocmai ungu
resc, atacă pe... prefectul pela Timi
şoara pentru această ordonanţă, luând 
tn caldă apărare pe chelnerii şi ţiganii 
lăutari «nedreptăţiţi» de organele ro
mâneşti ale poliţiei! (Ce ţi-e şl duhul 
de opoziţie cu orce preţ!).

ŞTIRI LOCALE
Dela primăria municipiului

Sibiu. Se interzice strict prinderea 
paserilor cântătoare. Contrave
nienţii vor fi amendaţi conform le
gilor în vigoare.

Poşta redacţiunii
Pr. N. D. în /. Arătaţi lămurit, ţi mai 

in amănunte, chestiunea cn jandarmii.
Dini Ai. In B. Mulţumiri. Nu ni s’a 

trimis ziarul. Ai nostru merge.

dale, lucrate de oameni competenţi, 
nu de autori de cărţi de citire şi tn 
astfel de cărţi, cum e cazul acum. Ar 
fi bine, ca fiecare eparhie să-şi aibă 
manualele sale, oficial recomandate. 
Pe ţară nu se pot lucra, din simplu 
motiv, că limba ar fi prea depărtată 
de cea ştiută şi înţeleasă a micilor 
copilaşi din anumite ţinuturi. Biserica 
Insă să controleze cu toată atenţia 
ideile şi amănuntele lecţiilor, cari 
trebue să consune şi să se cuprindă 
inomis In toate manualele. Poate că 
ar da bun rezultat concursele cu 
premii şi asigurarea unui beneficiu 
din desfacere. •

In îndrumările, cari vor însoţi 
planul analitic, poate ar fi bine să se 
impună şi metoda de predare. Cei 
mai potrivită îmi pare a treptelor for
male cu anumită elasticitate, pentrucă 
nimeni sl nu-şi mai poati justifica 
anomaliile pedagogice cu «şcoala ac-
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Meditaţii*
D um nezeu sparge n o rii ş l  lu 

m in a  sa  îm prăştie  negura.
Iov 37, 11.

1
Io veacul al IV trăia In Alexán- 

dria mssrele patriarh al acelei cetâti: 
Atanasie. Avea o credinţi nestrămu
tată In Dumnezeu şi In izbânda or
todoxiei şi, prin aceasta chiar, era 
foarte liniştit. Io jurul său Insă, vor
bea totul de îngrijorare.

împăratul Iulian apostatul, voia 
extirpeze din rădăcini creştinismul şi 
să re’nscluneze oigânismul. Pnn ere- 
2ia iui Arie, Buerica creştină era 
adâac sfâşiată. Ortodoxia era perse
cutată aprig, şi Atanasie părintele şi 
apărătorul ei a trebuit să se exileze 
In atâtea rânduri.

Dar, tn pofida tuturor dificultă
ţilor acestora, Atanasie Iş păstra toată 
încrederea şi seninătatea.

«Est» o mică negură, obişnuia 
să spună, care se va risipi».

Şi, de fapt, In decursul vieţii sale 
Încă, negura mică de care vorbi* se 
risipi. Iulian Apostatul, a murit într'o 
luptă, făcând cunoscuta exclamaţiune: 
«Mai tnvins, Oslileene» 1 — Sub influ
enţa binefăcătoare a Sfântului, Bise
rica se refăcea ş* moşneagul s’a bu
curat de o bătrâneţe paşnică. Unul 
după altul toţi norii s’au împrăştiat şi 
călător a s’a sfârşit ca într’o apoteoză 
sub un cer cu desăvârşire senin.

II
La orizonturile drumurilor, fie

căruia dintre noi, se văd de asemenea 
nouri. Ba câte odată In ceasuri de 
răstrişte, inima ne e*te aşa tulburată, 
In cât de pe ceriul nostru dispare 
orce lumină, şi totul se prezintă în
tunecat. apăsător, înăbuşitor, încât ne 
perdem curajul şi uu mai avem nici 
o bucurie.

Şi totuşi, să privim In fată ob
stacolele acestea, aceste necazuri; şi 
mai sles să nu le dăm proporţii, mă- 
rindu-le printr’o imaginaţiune bolnavi.

Căci mai mult, decât la Sf. Ata- 
tanasie, nu avem de a face decât cu 
nouri mici, şi de cele mai mul- 
teri aşa de mici.

in orce caz, orcare ie ar fi mă
rimea, si repetăm cu giss Înalt şi 
plini de credinţă: vor trece, căci Dum
nezeu stăpâneşte peste ioate şi In 
Hristos ne iubeşte.

Dumnezeu este lumini, şi Iu-

tivi». La religie şcoală activi insamnă 
revenirea la metoda întrebuinţată de 
biserica ortodoxă in şcoalele sale din 
secolui III—VII, când fiecare lecţie
plecă deia biserică şi ducea la ea .* 1 * 

•
învăţământul supraprimar să 

urmeze exact programa de materii a 
gimnaziilor.1 Necesităţile religioase 
ale aceleiaşi vârste sunt la fel pentru 
elevul de curs supraprimar sau de 
curs secundar-ciclul inferior. Şi aici 
ar fi bine să se întrebuinţeze cât mai 
des Sf. Scripturi.

Pentru a asigura roade, fără tn- 
târziere ar trebui să se organizeze 
controlul acestui învăţământ cu oa
meni cunoscători şi cari având un 
teritoriu binedefinit pentru exercita

1 Se va cere şi atenţie la cel ce predă 
religia noastră; s'o predea numai cateheţi 
ortodocşi, nu şi gr.-cat., rom.-cat. şi prote
stanţi, cum avem cazuri azi.

1 Cea în vigoare pentru gimnazii încă 
ar fi bine să se refacă.

mina triumfează mereu, asupra Intu- 
recului, astăzi şi mâne şi totdeauna.

împreună cu Sf. Atantsie, să 
credem cu fermitate In Hristos şi In 
victoria definitivă a Bisericii Sale, pe 
pământ şi In cer. Cu o astfel de cre
dinţi, vom învinge orce greutăţi, care 
Inevitabil sunt legate de viaţa ome
nească şi orizontul nostru, orcát ni-ar 
părea de umbrit, se va însenina.

III
C a tu  eş ti D om n u l D um ne

zeu l nostru  ş i  te  vom  lă u d a  p e  
tine D oam ne. Varuh 3, 1—7.

Când facem un lucru, II facem 
cu un scop anumit. Pe omul, care 
acţionează fără scop, nu i mai consi
derăm ca stăpân pe acţiunile şi facul
tăţile sale.

Scopul nu este insă propriu 
numai fiinţelor raţionale, conştiente şi 
libere ci tuturor vietăţilor şi lucrurilor.

Del» nenumăratele corpuri ce
reşti, care se pierd in imensitatea spa
ţiului, până la firicelul de iarbă şi la 
vietăţile infime de pe fundul ocea
nului, toate Işi au scopul lor.

Dar pe când la lucruri şi la ani
male, tinderea spre scopul ce le este 
fixat prin creaţiune, se face In mod 
spontan şi instinctiv, omul, creatura 
de elită a lui Dumnezeu, este chemat 
si realizeze scocul, ce i este fixat şi 
lui din partea Creatorului, cu con« 
ştiinţă şi cu libertate.

In aceasta constă deosebirea 
esenţială a omului de restul creatu
rilor, că ei este suveran al faptelor 
sale, liber să urmeze ţinta spre care 
a fost îndreptat, sau să se tndreuteze 
In altă parte.

Oreşala mare, pe care o săvâr
şim toţi oamenii este următoarea: 
văzându-ne dotaţi cu prerogativele 
regale sie libertăţii, nu mai ţinem 
seamă de scopui ce ni-a fost fixat 
prin creaţiune, ci ne făurim noi in
şi ne alte scopuri.

Şi drept consecinţă logică, du- 
păce nu mai ţinem cont de scopul 
primordial, de singurul scop ce ne 
este dat, nu mai ţinem seamă nici 
de Cei ce ni-a dat scopul. Legătura 
noastră morală cu Dumnezeu dispare 
şi iată-ne rătăciţi, fără scop şi fără 
Dumnezeu. Or a acţiona in felul 
acesta, înseamnă să fim oe cale greşită.

Rolul omului tn viaţi, nu este 
să se gândească ce să facă şi unde 
să meargă, ci cum să facă şi cum să 
meargă. Ce aă facă, ti este dat, unde 
să meargă ti este arătat şi fixat. Omul 
dacă există fără să fi voit, de ce nu

rea funcţiei lor al posti privi învă
ţământul din aceiaş punct de vedere, 
cu aceiaş ochi, cu aceiaş suflet, şi 
astfel să poată îndreptă şi Îndrumă 
uniform învăţământul. Odată pe an, 
toţi inspectorii învăţământului reli 
gios dintr'o mitropolie, iar Ia 4—5 
ani toţi din patriarhie ar trebui întru
niţi (n congrese sau consfătuiri pe- 
dagogice. Aşa s’ar asigura progres 
sigur pe seama acestui învăţământ.

•
Aşa cred, că învăţământul reli- 

gios ortodox din şcoala primară şi 
supra-primară din Romfinia ar da re
zultate binefăcătoare şl pentru fiecare 
viitor credincioş, şi pentru biserica 
şi viaţa noastră obştească tntresgi.

Prot. GH. MAIOR 
prof. de religie 

la şcola norm. cA. Şaguna».

Citiţi şi răspândiţi ziarul

T e le g r a f u l  R o m â n

ar consimţi, să existe aşa cum Crea
torul a dispus.

Dacă Dumnezeu, din dragoste, 
ne-a chemat din neant la fiinţă şi tot 
din dragoste după greşala protopă- 
rintelui nostru, ne-a răscumpărat prin 
Isus Hristos, de ce acestei iubiri in
finite, să nu-i aducem omagii de re
cunoştinţă şi admtraţiune, prin Închi
nare şi rugăciune. De ce la Creatorul 
nostru să nu recunoaştem pe Dum
nezeu şi Tatăl şi văzându-i bineface
rile si-L lăudăm. Aceasta ni-ar fi 
menirea cea mai frumoasă, şi scopul 
cel mai înalt al existenţei noastre.

Să lăudăm pe Dumnezeu şi să 
ne închinăm lui.

IV
...căci a lu a t femee E tióp  cană.

Moisi 12, 1.

Stranie alegere pe care-a făcut-o 
Moisi 1 Dar cu cât mai surprinzător 
alege Acela, care este p r o f e t  ca 
Moisi, şi mai mare. decât el? Mân
tuitorul nostru, blând ca murmurul 
nopţii, suav ca crinul din câmpie şi 
distins ca trandafirul din grădină, şi-a 
ales de logodnică pe cea, care-a tre
buit să mărturisească: «Nu vă uitaţi 
ia mine ci sânt neagră, că m’a ars 
soarele». (C. C. 1, 5).

îngerii s’au mirat in ceriuri, că 
iubirea iui Isus s’a îndreptat spre cei 
săraci, spre cei perduţi, spre oameni 
împovăraţi de picate. Fiecare cre
dincios, care se învredniceşte de un 
de un strop din iubirea iui Isus, fie 
aceasta numai cât un grăunte de mu
ştar, stăpânit de mirare va trebui să 
mărturisească, că unui nevrednic i s’a 
hărăzit acea dragoste. Ne cunoaştem 
doar bine, vinovăţia tăinuită, lipsa 
noastră de fidelitate şi inima noastră 
ingrată; şi de aceea ne topim de 
mirare şi mulţumim lui Dumnezeu 
pentru neasemănata şi nemărginita 
mărinimie generozitate şi mită. Mân
tuitorul H istos, a trebuit să afle te
meiul dragostei sale In propia sa 
inimă; In noi nu i-ar fi putut afla, 
întrucât nu există. Şi după tncreşii- 
narea noastră, am rămas învârtoşaţi, 
deşi harul sfinţitor ne-a făcut vred
nici de Hristos. Cuunbibrat pios, Ru- 
terford, va trebui si mărturisim că, ra
portul lui Hristos faţă de noi este acela, 
ci noi sftntem bolnavi si el este doftorul 
de care avem nevoie. OI cât de des tot 
stricim ceeace face ei bine! E' ne 
îeagi, noi desfacem legitura; Ei clă
deşte noi dărâmăm iar; noi ne certăm 
cu El şi de 70 de ori câte 7, pe zi, 
ne face bine cu dragostea sa». O, 
mire nepreţuit al sufsetelor noastre, 
continuă cu opera ta de milostivire, 
prin care vrei si ne ridici din nou

La secere
— Iconiţă din vechea prigoană 

pentrn lege —
Ardta pământul snbt picioare, 

fript de focul razelor de soare — ca 
vetrele de cuptoare.

De năduful făr’de frâu se’ncovoiau 
până la brâu gloatele spicelor de grâu.

Pe sprânceana unui lan din ho
tarul armenean,1 seceră muncită de-un 
alean preoteasa popii Dan din pă
mântul tilişcan.3

De pe faţa ei bălae, rumeniţi 
de văpaie curgeau sudorile şiroaie 
cum curg apele de ploaie.

Şi lumina ochilor se mira de 
şirul snopilor ridicaţi ciopor-ciopor 
de braţul ei cel cu spor.

Dar hainul de alean, ioilnit la 
margine de lan, tot ti striga tn glas 
duşman:

...M<şcă-mişci, putregai dela Ti- 
Kşcă, ce nu vreai să ştii de frică 1... 
Ţi-oi da hoitul cânilor, de nu ie laşi 
de legea capcânilor şi de nu*i lua 
credinţa stăpânilor!...

* Comuna Armeni din judeţul Sibiu.
* Tilişca de lângă Sălişte.

la chipul şi asemănarea ta; pentruca 
din sărmani etiopeni ce sântem, să 
ne poţi face albi, fără pete şi fără 
uriciuni.

Moisi a întâmpinat mustrare 
aspră din pricina căsătoriei sale şi-atât 
el cât şi soţia lui au fost rău priviţi.

Cum ne vom mai putea mira 
atunci, când vedem lumea aceasta 
neînţelegătoare, impotrivindu-se şi 
bârfind, Împotriva lui Isus şi-a miresei 
sale, atunci mai ales, când se con
vertesc păcitoşi mari.

Căci fariseii, şl ai timpurilor 
noastre, aduc aceleaşi mustrări şi 
acuze Mântuitorului: «Acesta e prie
ten al păcătoşilor şi cu vameşii şade 
la masă».

Astfel de sfidări tnsă, nu pot 
vătăma dragostei iui Hristos, nici a-i 
opri milostivirea şi harul dumnezeesc. 
Să îndrăznim deci cei păcitoşi şi 
Împovăraţi, şi Cel ce este Piui Iul 
Dumnezu, ne va Încăpea şi pe noi 
în mila şi iubirea Sa. Pr. Oh. Secaf.

Nr. 310/1931 (2) 1—3

Concurs
In temeiul ord. Preaven. Cons. 

Arh. Nr. 4018/1931 se publică con
curs pentru instituirea unui capelan 
cu drept de succesiune lângă parohul 
veteran loan A. Bena tn parohia de 
clasa Il-a (dom) Pianul de jos din pro
topopiatul Sebeşului, cu termen de 
30 z<le dela întâia publicare In «Te
legraful Român».

Capelanul va beneficia de ju
mătate din sesiunea parohială de 26 
jugăre şi de jumătate din toate ve
niturile stolare din parohie.

Cererile de concurs, însoţite de 
documentele cuvenite, se vor înainta 
oficiului protopopeec al Ssbeşului, In 
termenul indicat, iar candidaţii te vor 
prezenta In vr’o Duminecă sau săr
bătoare la biserică, spre a fi cunos
cuţi de către parohieni.
Oficiul protopopesc ortodox-romin 
al Sebeşului in înţelegere cu consiliul 

parohial din Pianul de jos. 
S e b e ş ,  28 Decemvrie 1931.

T a s l l ş  O a n ă  
protopop.

Organizaţi 
Reuniuni de femei

Ea trupul fraged şi-l oblea, se- 
cerea de umăr şt-o proptea şi din 
grai aşa-i grăea:

...Talaleu, Talaleu, cu inimă rea 
de smeu, să ştii că eu pentru legea 
sufletului meu nu mă tem, numai de 
Dumnezeul.. Să ştii că rabd de toate, 
dacă trebue şl moarte.

Şi preoteasa popii Dan Işi ro- 
tunjia ochii, ca un ban, tşi Împodo
bea geana cu mărgean şi cu faţa 
spălată tn isop s’apropie încet de-un 
snop, unde-i dormeâ pruncuţul în
velit In un prosop...

Ochii ei ti diesmierdau, genun
chii i se frângeau şi buzele mur
murau :

...Pururea Fecioară Marie, ce
rească mea făclie, Maica celor din 
robie, trimite-mi şi mie, şi pruncului 
meu din mucenicie — un strop de 
milostenie şi scapă-ne din robie... 
Scapă-ne din robia iui Talaleu, căci 
pentru legea drag Fiului tău port 
canonul ăsta greu... Ori, dacă-i rân
duit să mor, pentru credinţa părinţilor, 
eu şi bietul meu puişor neştiutor, 
trimite msi cu zor sfântul ceas iz
băvitor... A NANU.
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Concurs
Pentru întregire* parohiei de cl. 

II Cugir, protopopiatul Orăştie, se pu
blici concurs cu termin de 30 zile 
dela întâia apariţie in Telegraful 
Român.

Venitele împreunate cu acest 
post sânt:

1. Salarul dela Stat, conform 
coalei B.

2. Casă parohială (5 camere) 
cu supraedificate.

3. Sesiunea parohială de 20 ju- 
găre arător in hotarul comunei ve- 
cine Aurel Vlaicu.

4. Stola obişnuită.
Reflectanţii tşi vor inanita cere

rile Insotite de actele necesare oficiu
lui protopopesc al Orăştiei, in termi- 
nul dat de prezenta publicaţiune, — 
iar concurenţii e de dorit să se pre
zinte la biserică pentru a fi cunoscuţi 
de poporul credincios.

O r ă ş t i e, la 30 Decemvrie 1931.
Oficiul protopresbiteral ortodox rom. 
din Orăştie, tn Înţelegere cu Consi

liul parohial din Cugir.
loan Sloţa

administrator protopopesc.

Nr. 274/931. O.
Concurs

Pentru întregirea parohiei de cl. 
lil a Muncelul mare, cu filiile Bola- 
bârzu, Muncelul mic şi Runcul mic, din 
protopopiatul Dobra, se publică con
curs cu termin de 30 zile, dela prima 
publicare In Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest 
post sânt:

1. întregirea dotatiei dela stat.
2. Stola uzitată in toate parohiile 

tractului Dobra.
3. Birul parohial tn bucate, câte 

o măsură de 20 litri dela fiecare casă.
4. Casă parohială cu şură şi staul.
5. Lemne de foc.
Cererile de concurs se vor ina- 

inta oficiulni protopopesc ortodox 
român din Dobra, ear concurenţii se 
vor prezenta In parohie spre a fi cu
noscuţi de enoriaşi.
Oficiul protopopesc In înţelegere cu 

consiliul parohial.
D o b r a ,  la 22 Mai 1931.

Iosff morari«
protopop.

Nr. 281/931. O.
Concurs

Pentru întregirea parohiei va
cante de clasa a IlI-a Sulighete, din 
protopopiatul Deva, se publică con
curs cu termin de 30 de zije dela 
prima publicare in Telegraful Român.

Venitele sânt următoarele:
1. întregirea dotatiei dela stat.
2. Sesie de 2 jugăie 800 st. Q.
3. Birul parohial tn bucate, de 

familie câte o măsură de 20 litri po
rumb sfirimat, dela 180 familii, din 
care */, primesc cantorul şi crfisnicul.

4. Venitele stolare, stabilite şt 
aprobate uniform pentru toate paro
hiile protopopiatului.

Concurenţii au să-şi înainteze 
cererile In termenul dat, subsemnatului 
oficiu protopopesc, şi cu avizul pro 
topopului se pot prezenta In parohie 
şi tn biserică la sfânta liturgie.

Deva,  la 16 Decemvrie 1931. 
Oficiul protopopesc ortodox român 
al tractului Deva tn înţelegere cu 

consiliul parohial.
Iosif morari«

protopop.

Nr. 273/931. O.
Concurs

Pentru întregirea parohiei de cl. 
Ul-a Pane cu filia Selişte, din proto
popiatul Dobra, se publică concurs 
cu termen de 30 de zile dela prima 
apariţie In Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest 
post sânt:

1. Dotafie dela stat, conform 
calificatiei.

2. Sesie parohială de 19 jug. 992 
s tQ  arătură, fftnat şi păşune.

3. Birui parohial, de fiecare fa
milie o măsură de 30 litri porumb 
sfărmat

4. Venitele stolare stabilite uni
form pentru toate parohiile din pro
topopiat

Cererile de concurs se vor îna
inta oficiului protopopesc ort.-rom. 
din Dobrs, ear concurenţii se vor 
prezenta tn patohie spre a fi cunos
cuţi de enoriaşi.
Oficiul protopopesc In înţelegere cu 

consiliul parohial.
Do b r a ,  la 22 Mai 1931.

losff morari«
protopop.

Nr. 248/931. O.
Concurs

Pentru Intreg-re* parohiei va
cante de clasa III Boz, din protopopia
tul Mercurea, se publică concurs cu 
termin de 30 zile dela prima apariţie 
tn Telegraful Român.

Venitele sânt următoarele:
1. Întregirea dotatiei dela stat.
2. Locuinţă In natură.
3. Sesie 20 jug. parte arător, 

parte fânaţ.
4. Stoia obişnuită in tract.
Concurenţii au să şi înainteze

cererile, tn termenul deschis, subsem 
natului oficiu protopopesc şi cu avi
zul protopopului se pot prezenta fu 
parohie şi in biserici la sf. liturgie.

Me r cu r e a ,  8 lanuar 1932.
Oficiul protopopesc ort. rom. In în

ţelegere cu consiliul parohial.
Avr. S. Pe«* ur arin

protopop

Nr. 275/931. O.

Concurs repeţit
Pentru întregirea parohiei de cl. 

III-« Baştea. cu filia Holdei, din pro
topopiatul Dobra, se publici concura 
cu termen de 30 de zile dela prima 
publicare tn Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest 
post sânt:

1. Întregirea dotatiei dela stat, 
conform coalei B.

2. Sesie parohială de 9 jug. cad., 
fânat şi arătură.

3. Birul parohial obişnuit, tn bu
cate, de fiecare casă o măsură de 
porumb.

4. Venitele stolare, statorite şi 
aprobate pentru toate parohiie din 
protopopiat

Cererile de concurs se vor îna
inta oficiului protopopesc ort.-rom. 
din Dobra, ear concurenţii se vor 
prezenta tn o Duminecă sau sărbă
toare spre a fi cunoscuţi de enoriaşi.
Oficiul protopopesc In înţelegere cu 

consiliul parohial.
Dobra ,  la 22 Mai 1931.

Iosii morari«
protopop.

A apărut în editară Comisinnii admi 
nistrative a Tipografiei arhidiecezane şi te 
află de vânzare la Librăria arhidiecezană de 
aici din Sibiu broşura:

„ P r o f e ţ i i  m e s ia n ic e  
in vech iu l T estam en t"
texte alese de dl NICOLAE NEAOA, pro
fesor suplent la Academia teologică «Andre- 
fană», din Biblia publicată sub îngrijire* 
Sfântului Sinod în 1914, cari texte, pentruca 
să fie cât n-ai accesibile la instrucţiunea din 
Exegetică în institutele teologice sunt înze
strate cu titluri în conformitate cu impor
tanţa lor mesianică. Preţul unui exemplar e 
Lei 55-—. Librăriilor şi direcţiunilor institu
telor teologice pentru comande de cel puţin 
10 exemplare li se dă 20°/, rabat.

Librăria Arhidiecezană

Reclama este
sufletul comerţului

AUTCJ1ÍT
Tuturor oficiilor protopopeşti 
şi parohiale din arhiepiscopie

A vând în  vedere dispo
z iţiile  te s ta m e n ta re  ale 
fe ric itu lu i m itropolit Şa- 
guna precum  şi regula
m entele  pen tru  ad m in i
s tra re a  L ibrărie i şi Tipo
grafiei arh id iecezane, a- 
tragem  a te n ţiu n e a  oficii
lor parohiale  şi protopo
peşti ca to a te  rechizitele, 
u ten8iliile  de cancelarie, 
im prim ate  şi t ip ă r itu r i  
oficiale precum  şi obieote 
ritu a le  şi c ă rţi b isericeşti 
să  se procure dela Tipo
grafia  şi L ib răria  a rh id ie
cezană.

Aceste a şezăm in te  au  
fost înd rum ate  să  execute 
prom pt orice com ande fă 
cute de către  oficiile pa 
rohiale ş i protopopeşti.

Consiliul arhiepiscopesc

A  apărut:
Un anahronism şi o sfidare:

SUTUL ROMANO-CATOLIC
ARDELEAN

studiu istoric juridic
de

O N I S I F O R  G H I B U
profesor la Universitatea din Cluj, membru corespon

dent al Academiei Romíné

însoţit de
Concluziunile Comisiunii istorico- 
juridice privitoare la desfiinţarea 

Statului Catolic
Preţul Lei 400-—, plus spese poştale Lei 15-—

Se poate procura dela Librăria 
Arhidiecezană din Sibiu, trimiţân- 
du-se preţul plus spesele poştale prin 
mandat postai.

O R D IN E A  B A IL O R
Baie tn bazenul de înot şi lecţii de înot

Luni: 
Marţi: 
Mercuri: 
jo i:
Vineri:
Sâmbătă:
Duminecă:

Pentru bărbaţi:
închis
dela 8—10 ore a. m. pr. urcate 
dela 8—10 ore a. m. 
dela 8—10 ore a. m. 
dela 8—10 ore a. m. 
dela 8—10 ore a. m. 
dela 7—9 ore a. m.

B ăi de abu r şi de a ie r cald

= Pentru fem ei:
I Luni: închis 1
|  Marţi: dela 10—12 ore a. m. pr. urcate |
§ Mercuri: dela 10—12 ore a. m.
1 jo i: dela 10—12 ore a. m.
1 Vineri: inchis 1
1 Sâmbătă: închis 1
1 Duminecă : dela 9—10 ore a. m. I
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Luni: închis 1 Luni: inchis
M arţi: dela 1V,—7*/, ore seara preţnri urcate |  Marţi: inchis
Mercuri: dela 1V*—7*/„ ore seara 1 Mercuri: închis
Joi: închis 1 joi: dela 1
Vineri: inchis 1 Vineri: dela 1'
Sâmbătă: dela 8—12 ore a. m., dela 1V*—5 P- m., dela 5—7*/!= Sâmbătă: închis

ore seara preţnri reduse = Duminecă: inchis
Dnminecă: dela 7—12 ore a. m. preţuri urcate =

Băi de cură
Luni: inchis I Luni: inchis

Baie d e  fam ilie:
Luni: închis
Marţi: dela 1V*—7‘/s ore seara pr.
Mercuri: dela 1’/,—71/, ore seara
Joi: dela l 1/*—71', ore seara
Vineri: dela 10—12 ore a. m. şi

dela 1*/» — 7‘/a ore seara 
I Sâmbătă: dela ÎO—12 ore a. m. şi 

dela l 1/,—7'/, ore seara 
= Duminecă: dela 10—12 ore a. m.

Pentru fem ei:
Băi de abur şi de a ie r cald

nr.

Marţi: dela 8—10 ore a. m. şi dela l 1/*—4 ore p. m.
Mercuri: dela 8—10 ore a. m. şi dela 4—7*/, ore seara
Joi: dela 8—10 ore a. m. şi dela 1‘/,—4 ore p. m.
Vineri: dela 8—10 ore a. m. şi dela 4—7*/, ore seara
Sâmbătă: dela 8—10 ore a. m. şi dela 1'/,—4 oie p. m.
Duminecă: dela 7—10 ore a. m.

§ Marţi:
§ Mercuri: 

joi:
/ineri: 

Sâmbătă: 
Dnminecă:

dela 5—71/, ore seara preţuri reduse

Băi de cură

dela 10—12 ore a. m. şi dela 4—71/, ore seara
dela 10—12 ore a. m. şi dela l 1/,—4 ore p. m.
dela 10—12 ore a. m. şi dela 4—7*/, ore seara
dela 10—12 ore a. m. şi dela 1 4 ore p. m.
dela 10—12 ore a. m. şi dela 4—71/, ore seara 
dela 10- 12 ore a. m.
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Luni:
V- ani: 
Mercuri: 
foi:

B A I  D Eînchis
dela 8—12 ore a. m. şi dela 1 */■—71/, ore seara
dela 8—12 ore a. m. şi dela 1V*—'7‘/i ore seara
dela 8—12 ore a. m. şi dela l 1/ ,—71/, ore seara

P U T I N A
Vineri:
Sâmbătă:
Dnminecă:

dela 8—2 ore a. m. şi dela l 1/4—71/, ore seara 
dela 8—2 ore a. m. şi dela 1V»—'7*/* ore seara 
dela 7—2 ore a. m.

In zilele de sărbătoare are valoare ordinea de Duminecă.

Redactor responsabil: Dr. Qeorge Proci. Editura şi tiparul Tipografiei arhidiecezane.


